Arbeitsblatt zum Abschluss der Erfolgskonten

Aufwände und Erträge ____________________ das Eigenkapitalkonto. Aufwände _____________ (() es, Erträge ______________ (() das Eigenkapital. 

Während eines Geschäftsjahres werden Aufwände und Erträge nicht direkt am Eigenkapitalkonto (kurzgesagt K_________konto) verbucht (weil es einfach zu viele sind), sondern auf eigenen Konten, den sogenannten _____________________ erfasst. 

Am Ende eines Geschäftsjahres müssen die Aufwands- und Ertragskonten abgeschlossen (d.h. Salden gebildet) werden (1). Um feststellen zu können, ob das Kapital nun geschrumpft oder gestiegen ist, müssen die Endbestände auf den Aufwands- und Ertragskonten auf ein (für uns neues) Konto umgebucht bzw. gesammelt werden, auf das sogenannte Gewinn- und Verlustkonto (abgekürzt mit _____________) (2). Auf diesem findet man im Soll die _____________, im Haben die ______________.

Der Buchungssatz zur Übertragung der Salden der Aufwandskonten auf das GuV lautet :




 _______________________
Der Buchungssatz zur Übertragung der Salden der Ertragskonten auf das GuV lautet: 





________________________
Der Saldo am Gewinn- und Verlustkontos gibt Auskunft über den Erfolg eines Unternehmers im jeweiligen Geschäftsjahr. Ist der Erfolg positiv, dann liegt ein ______________ vor, ist der Erfolgs negativ, so liegt ein ______________ vor. (3)

Wir kommen zu dem Schluss: Summe der Erträge – Summe der Aufwände = Erfolg.

Ein Gewinn ist dadurch zu erkennen, dass er immer im Soll des GuV-Kontos steht,

ein Verlust dadurch, dass er immer im Haben des GuV-Kontos steht!!

Damit nun endgültig die Frage beantwortet werden kann, ob das Eigenkapital eines Unternehmers am Ende des Geschäftsjahres gesunken oder gestiegen ist, muss nun der Saldo des Gewinn- und Verlustkontos (Gewinn oder Verlust) auf das __________________ umgebucht werden (4). Ein Gewinn _______________ das Eigenkapital, ein Verlust _____________ dieses.

Die Abschlussbuchung für das GuV-Konto lautet:

a) bei einem Gewinn  ___________________
b) bei einem Verlust   ___________________________
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Beispiel zum Abschluss der Erfolgskonten

Aufwandskonten



     Ertragskonten

	Stromverbrauch
	Provisionserträge

	3.11. Kassa          110,--
	
	
	6.11. Bank            235,--

	
	30.11. GuV     110,--
	
	9.11. Kassa          366,--

	
	
	   30.11. GuV        601,--
	

	                             
	                       
	                             601,--
	                             601,--


	Mietaufwand
	Zinserträge

	7.11. Bank            300,--
	
	
	30.11. Bank            25,--

	
	30.11. GuV     300,--
	   30.11. GuV          25,--
	

	                             300,--
	                       300,--
	
	


	Werbeaufwand

	13.11. LV              150,--
	

	27.11. Kassa          24,--
	

	
	30.11. GuV           174,--

	                             174,--
	                             174,--


	Gewinn- und Verlustkonto (GuV) 30.11.

	Stromverbrauch   110,--
	Provisionserträge 601,--

	Mietaufwand        300,--
	Zinserträge            25,--

	Werbeaufwand    174,--
	

	GuV (Gewinn)       42,--
	

	                            626,--
	                             626,--


	Eigenkapital

	
	1.11. EBK        35.000,--

	
	30.11. GuV            42,--

	30.11. SBK      35.042,--
	

	                        35.042,--
	                        35.042,--


Das GuV-Konto weist einen __________________ aus.

Das Eigenkapitalkonto wird mit dem __________________-konto abgeschlossen.

( Probiere nun selbst ein Beispiel zum Abschluss der Erfolgskonten!

1. Bilden Sie die Buchungssätze für die folgende Geschäftsfälle des Monats November.

2. Verbuchen Sie dieses auf den Konten.

3. Abschluss der Erfolgskonten.

4. Abschluss des GuV-Kontos.

5. Abschluss des Eigenkapitalkontos.

3. Nov.

Einkauf von Schreibblöcken (Konto Büroaufwand) bar um 18,--

5. Nov.

Überweisung der Stromrechnung für November: 85,--

7. Nov.

Verkauf von Handelswaren bar um 155,--

9. Nov.

Zinsaufwand von 36,-- für unseren Kredit – Abbuchung vom Bankkonto.

10. Nov. 
Einkauf einer Füllfeder bar um 22,--

12. Nov.
Verkauf von Handelswaren auf Ziel um 44,--

Buchungssätze:

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

_________________________________________________

	Büroaufwand
	Handelswarenerlöse

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	                             
	                       
	
	


	Stromaufwand 

	
	

	
	

	
	


	Zinsaufwand

	
	

	
	

	
	

	
	


	Gewinn- und Verlustkonto (GuV) 30.11.

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	


	Eigenkapital

	
	1.11. EBK        22.000,--

	
	

	
	

	
	


Das GuV-Konto weist einen __________________ aus.

Abschluss der Erfolgskonten

Aufwände und Erträge ____________________ das Eigenkapitalkonto. Aufwände _____________ (() es, Erträge ______________ (() das Eigenkapital. 

Während eines Geschäftsjahres werden Aufwände und Erträge nicht direkt am Eigenkapitalkonto (kurzgesagt K_________konto) verbucht (weil es einfach zu viele sind), sondern auf eigenen Konten, den sogenannten _____________________ erfasst. 

Am Ende eines Geschäftsjahres müssen die Aufwands- und Ertragskonten abgeschlossen (d.h. Salden gebildet) werden (1). Um feststellen zu können, ob das Kapital nun geschrumpft oder gestiegen ist, müssen die Endbestände auf den Aufwands- und Ertragskonten auf ein (für uns neues) Konto umgebucht bzw. gesammelt werden, auf das sogenannte Gewinn- und Verlustkonto (abgekürzt mit _____________) (2). Auf diesem findet man im Soll die _____________, im Haben die ______________.

Der Buchungssatz zur Übertragung der Salden der Aufwandskonten auf das GuV lautet :




 _______________________
Der Buchungssatz zur Übertragung der Salden der Ertragskonten auf das GuV lautet: 





________________________
Der Saldo am Gewinn- und Verlustkontos gibt Auskunft über den Erfolg eines Unternehmers im jeweiligen Geschäftsjahr. Ist der Erfolg positiv, dann liegt ein ______________ vor, ist der Erfolgs negativ, so liegt ein ______________ vor. (3)

Wir kommen zu dem Schluss:

Summe der Erträge – Summe der Aufwände = Erfolg.

Ein Gewinn ist dadurch zu erkennen, dass er immer im Soll des GuV-Kontos steht,

ein Verlust dadurch, dass er immer im Haben des GuV-Kontos steht!!

Damit nun endgültig die Frage beantwortet werden kann, ob das Eigenkapital eines Unternehmers am Ende des Geschäftsjahres gesunken oder gestiegen ist, muss nun der Saldo des Gewinn- und Verlustkontos (Gewinn oder Verlust) auf das __________________ umgebucht werden (4). Ein Gewinn _______________ das Eigenkapital, ein Verlust _____________ dieses.

Die Abschlussbuchung für das GuV-Konto lautet:

c) bei einem Gewinn  ___________________
d) bei einem Verlust    ______   ___________
Beispiel zum Abschluss der Erfolgskonten

Aufwandskonten



     Ertragskonten

	Stromverbrauch
	Provisionserträge

	3.11. Kassa          110,--
	
	
	6.11. Bank            235,--

	
	30.11. GuV     110,--
	
	9.11. Kassa          366,--

	
	
	30.11. GuV        601,--
	

	                             
	                       
	                             601,--
	                             601,--


	Mietaufwand
	Zinserträge

	7.11. Bank            300,--
	
	
	30.11. Bank            25,--

	
	30.11. GuV     300,--
	30.11. GuV          25,--
	

	                             300,--
	                       300,--
	
	


	Werbeaufwand

	13.11. LV  150,-
	

	27.11.Kassa 24,-
	

	
	30.11. GuV   174,--

	               174,--
	                   174,--


	Gewinn- und Verlustkonto (GuV) 30.11.

	Stromverbrauch   110,--
	Prov.erträge      601,--

	Mietaufwand        300,--
	Zinserträge         25,--

	Werbeaufwand    174,--
	

	GuV (Gewinn)       42,--
	

	                            626,--
	                          626,--


	Eigenkapital

	
	1.11. EBK        35.000,--

	
	30.11. GuV            42,--

	30.11. SBK  35.042,--
	

	                    35.042,--
	                        35.042,--


Das GuV-Konto weist einen ______________ aus.

Das Eigenkapitalkonto wird mit dem __________________-konto abgeschlossen.

Abschlussbuchungen (30.11.):





GuV / Stromverbrauch           110,--


GuV / Mietaufwand              300,--


GuV / Werbeaufwand             174,--


Provisionserträge / GuV          601,--


Zinserträge / GuV                   25,--





GuV / Eigenkapital                 42,--








Abschlussbuchungen (30.11.):





_____________________________


_____________________________


_____________________________


_____________________________





_____________________________

















